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CONTEXTE ET OBJECTIFS

CONTEXTE

Dans un contexte de vieillissement démographique et de pénurie de main-d’œuvre, la rétention des 
travailleur.se.s expérimenté.e.s sur le marché du travail se présente comme une piste de solutions parmi 
d’autres pouvant atténuer ce phénomène. 

Ainsi, dans le but de mieux comprendre la relation des travailleur.se.s expérimenté.e.s avec les mesures 
fiscales pour demeurer en emploi ou réintégrer le marché du travail au Québec, CC45+ a mandaté Léger afin 
de conduire un sondage auprès des personnes âgées de 50 à 70 ans au Québec. Notamment afin de 
mesurer l’impact des différents régimes de retraite sur la prolongation de carrière et des autres facteurs 
favorisant ou non la participation de cette population au marché du travail.

OBJECTIFS

Les principaux objectifs de l’étude étaient les suivants :

• Probabilité de retourner sur le marché du travail / prolonger sa carrière après l’âge de la retraite;
• Influence des programmes gouvernementaux sur la prolongation de carrière;
• Connaissance du crédit d’impôt pour prolongement de carrière;
• Familiarité avec le Régime de rentes du Québec (RRQ);
• Intérêt envers la mise en place d’un outil de simulation qui servirait à simuler/connaître le revenu 

disponible restant une fois les impôts et cotisations prélevées.
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APPROCHE MÉTHODOLOGIQUE

COMMENT
Un sondage web a été mené auprès d’un échantillon de 2 000 
Québécois.es sélectionné.es de manière aléatoire via le panel web 
de Léger.

QUI

2 000 répondant.es

• Résidant au Québec
• Pouvant s’exprimer en français ou en anglais;
• Étant âgées entre 50 et 70 ans

Le profil détaillé des répondants est présenté à la fin du rapport.

LANGUE Français ou anglais, selon la préférence du répondant.

QUAND
La collecte des données s’est déroulée du 19 au 29 janvier 2022.
La durée médiane du sondage en ligne était de 3 minutes et 40 
secondes. 

PONDÉRATION

Pour assurer la représentativité de l’échantillon selon le 
dernier recensement de Statistiques Canada, les résultats 
totaux du sondage ont été pondérés selon le sexe, l’âge, la 
langue, la région et la scolarité.

ARRONDISSEMENT

Les données présentées ont été arrondies. Par 
conséquent, il est possible que les totaux diffèrent 
légèrement de 100%.

EMPLOI DU MASCULIN

La forme masculine utilisée dans le texte désigne 
aussi bien les femmes que les hommes. Cette forme 
est utilisée à la seule fin d’alléger le texte et de 
faciliter la compréhension du rapport de recherche.

DIFFÉRENCES SIGNIFICATIVES

Les pourcentages écrits en vert indiquent des 
résultats statistiquement plus élevés que ceux 
d’autres groupes de répondants. Les pourcentages 
écrits en rouge indiquent des résultats 
statistiquement plus faibles que ceux d’autres 
groupes de répondants. 

NOTES AU LECTEUR
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PRÈS DE 4 RÉPONDANTS SUR 10 CONSIDÈRENT REPOUSSER LA RETRAITE OU RETOURNER SUR LE MARCHÉ DU TRAVAIL

39% considèrent retourner sur le marché du travail ou prolonger leur carrière après l’âge de la retraite.

o Cette proportion augmente à 60% parmi les répondants qui sont toujours sur le marché du travail et diminue à 13% parmi ceux qui sont
déjà à la retraite. Il est à noter que les répondants plus scolarisés ainsi qu’avec un revenu familial plus élevé sont généralement
significativement plus nombreux à trouver probable qu’ils prolongent leur carrière ou retournent sur le marché du travail après la retraite.

Parmi les répondants qui prévoient faire un retour/prolongation de carrière, près de trois répondants sur quatre (73%) le feraient à temps partiel,
tandis que près d’un sur cinq (19%) le ferait à temps plein.

o Il est à noter que les répondants toujours sur le marché de travail seraient plus nombreux à prolonger leur carrière à temps plein (20%
comparativement à 6% pour les retraités) alors que ceux présentement à la retraite retourneraient principalement pour un emploi à
temps partiel (89%).

Des répondants n’étant pas à la retraite, la majorité prévoit la prendre entre 60 et 69 ans (66%), ou plus précisément, le tiers le ferait entre 65 et 69 
ans (36%).

o Parmi les répondants âgés entre 50 et 54 ans, près du quart entrevoit la prendre définitivement avant la soixantaine (22%) et la majorité 
entre 60 et 69 ans (61%). Alors que parmi ceux âgés entre 65 et 70 ans, la moitié prévoit la prendre entre 70 et 74 ans (47%).

o Bien que les répondants ayant un revenu familial plus élevé soient significativement plus nombreux à mentionner qu’il est probable 
qu’ils restent ou retournent sur le marché du travail à l’âge de la retraite, ils sont également plus nombreux à mentionner qu’ils 
prendront leur retraite avant la soixantaine (21%).

o Finalement, le quart des répondants (23%) qui mentionnent qu’il est probable qu’ils prolongent leur carrière à l’âge prévoient prendre 
leur retraite à 70 ans ou plus tard et un peu moins de la moitié (41%) prévoit le faire entre 65 et 69 ans.

1

PLUS DU TIERS SE DISENT INFLUENCÉS PAR LES PROGRAMMES GOUVERNEMENTAUX 
38% affirment que les programmes gouvernementaux pourraient les influencer à rester ou non en emploi au-delà de la retraite.

o Les hommes sont plus nombreux à se dire influencé (44%), de même que les 50-59 ans (45%), les non-francophones (49%), les diplômés
universitaires (43%) et ceux ayant un revenu familial de 125 000 $ et plus (48%).

o Aussi, ces programmes gouvernementaux auraient une influence sur la majorité de ceux qui prévoient probablement rester ou retourner sur le
marché du travail à l’âge de la retraite (72%), alors que seulement un répondant sur dix (15%) pour qui c’est improbable mentionne que ces
programmes auraient une influence.

2
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LE CRÉDIT D’IMPÔT POUR PROLONGATION DE CARRIÈRE EST MÉCONNU.

Le crédit d’impôt pour prolongation de carrière n’est connu que par un répondant sur cinq (21%).
o Il est davantage connu par les hommes (24%) et les 60 à 70 ans (24%), de même que par les francophones (23%).
o Il est à noter que les répondants qui pensent prolonger leur carrière sont plus nombreux à bien connaître le crédit d’impôt (26%) 

comparativement à ceux qui ne pensent pas le faire (19%).

Un peu plus du tiers des répondants considèrent que le plus intéressant concernant le crédit d’impôt serait de bénéficier de l’avantage fiscal sur chaque 
paye (35%), alors qu’un quart préfère l’option de bénéficier de l’avantage fiscal au moment du remboursement d’impôt (26%) et qu’un autre quart est 
indifférent (24%).

o Les répondants avec un revenu familial de 100 000$ sont plus nombreux à préférer recevoir l’avantage fiscal sur chaque paye (44%)
o Les répondants qui prévoient prolonger leur carrière sont plus réceptifs au crédit d’impôt, peu importe sa forme, mais ont une légère 

préférence pour le retour sur chaque paye (42%) comparativement au moment du remboursement d’impôt (32%).

64% des répondants sont familiers avec le RRQ
o Les 60 à 70 ans sont plus familiers avec le RRQ (70%), tout comme les non francophones (71%) et les diplômés de l’université (73%).

La majorité des répondants sont d’accord pour dire que travailler après l’âge de la retraite n’est pas avantageux financièrement (61%). 
La moitié d’entre eux considèrent qu’ils songeraient à un retour si le crédit d’impôt pour prolongation de carrière était remboursable (50%) ou encore 
s’ils avaient un assouplissement des obligations de cotisation au RRQ (47%).

3

LES QUÉBÉCOIS SONT MITIGÉS QUANT AU TAUX D’IMPOSITION À LA RETRAITE.

Alors qu’un peu plus du tiers (34%) des répondants estiment qu’avec un revenu d’emploi à la retraite de 20 000 $ par année, de 15 à 29% de ce montant
sera déduit en impôts et cotisations, alors que près du cinquième d’entre eux pensent que ce montant sera de moins de 15% et un autre cinquième
considèrent que le montant déduit oscillera plutôt entre 30 et 49%.

De plus, il apparait que 82% des répondants considèrent qu’il serait utile de pouvoir compter sur un outil de simulation pour connaitre le revenu
disponible une fois les impôts et cotisations prélevés. Cette proportion est supérieure chez les hommes (86%), de même que chez les 50 à 69 ans (86%),
chez les diplômés de l’université (87%), et chez ceux gagnant un revenu plus élevé, soit de 100 000 $ à 124 999 $ (90%) et de 125 000 $ et plus (87%).

4
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1. Probabilité de retourner sur le marché du travail ou de prolonger sa carrière



13%

25%
28% 29%

5%

Très probable Assez probable Peu probable Pas du tout probable Ne sait pas

13

PROBABILITÉ DE RETOUR AU TRAVAIL/ 
PROLONGATION DE CARRIÈRE
Q1 – Dans quelle mesure est-il probable ou non que vous retourniez sur le marché du travail (à temps plein ou partiel) après la retraite OU 
prolongiez votre carrière (à temps plein ou partiel) à l’âge de la retraite  ? / Base : Tous les répondants (n=2 000)

TOTAL PROBABLE

39%

TOTAL 
IMPROBABLE

57%

TOTAL
SEXE ÂGE FRANCOPHONE RÉGION SCOLARITÉ OCCUPATION REVENU FAM.

M F 50-59 60-70 OUI NON
MTL 
RMR

QC 
RMR

AUTRES SEC. COLL. UNI. TRAV. RET. AUTRES
- de 
40k

40-
79k

80-
99k

100-
124k

125k 
et +

n= 2 000 974 1 025 1 015 985 1 593 407 929 199 872 384 836 775 1 004 828 168 391 608 275 232 277

TOTAL PROBABLE 39% 45% 33% 49% 28% 38% 44% 39% 41% 37% 35% 38% 46% 60% 13% 35% 32% 39% 42% 46% 49%

Très probable 13% 15% 12% 15% 11% 13% 15% 13% 16% 13% 12% 11% 20% 22% 4% 11% 12% 14% 13% 17% 17%

Assez probable 25% 29% 21% 33% 16% 25% 29% 26% 25% 25% 22% 27% 25% 38% 10% 24% 20% 24% 29% 29% 32%

TOTAL IMPROBABLE 57% 51% 62% 45% 69% 58% 51% 57% 53% 58% 60% 58% 52% 35% 84% 58% 63% 57% 56% 49% 49%

Peu probable 28% 29% 27% 29% 27% 29% 23% 27% 28% 29% 27% 29% 28% 26% 32% 21% 24% 26% 29% 30% 34%

Pas du tout probable 29% 22% 35% 17% 42% 29% 28% 30% 25% 29% 33% 29% 24% 8% 52% 37% 39% 30% 26% 19% 15%

Ne sait pas 5% 4% 5% 6% 3% 4% 5% 4% 6% 5% 6% 4% 2% 6% 3% 7% 5% 5% 2% 4% 2%
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TYPE D’EMPLOI PRIVILÉGIÉ POUR UN RETOUR AU 
TRAVAIL / PROLONGATION DE CARRIÈRE
Q2 – Serait-ce pour un emploi à temps plein ou à temps partiel ? 

Base : Ceux pour qui une prolongation de carrière ou un retour au travail est probable (n=796)

19%

73%

8%

Temps plein Temps partiel Ne sait pas

TOTAL
SEXE ÂGE FRANCOPHONE RÉGION SCOLARITÉ OCCUPATION REVENU FAM.

M F 50-59 60-70 OUI NON
MTL 
RMR

QC 
RMR

AUTRES SEC. COLL. UNI. TRAV. RET. AUTRES
- de 
40k

40-
79k

80-
99k

100-
124k

125k 
et +

n= 796 437 358 520 276 608 188 381 85 330 130 313 353 620 112 64 129 235 116 109 142

Temps plein 19% 22% 14% 21% 14% 18% 22% 18% 22% 19% 20% 18% 21% 20% 6% 25% 19% 21% 17% 21% 18%

Temps partiel 73% 68% 79% 69% 81% 75% 64% 72% 73% 73% 72% 73% 73% 71% 89% 63% 72% 72% 75% 69% 75%

Ne sait pas 8% 9% 7% 10% 5% 7% 15% 9% 5% 8% 8% 9% 7% 9% 4% 11% 10% 7% 8% 10% 7%
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ÂGE PRÉVU DE LA RETRAITE DÉFINITIVE
Q3 – Vers quel âge prévoyez-vous quitter le marché du travail ou prendre votre retraite définitivement ?

Base : Ceux au travail ou à la recherche d’un emploi (n=1 039)

1%

11%

30%

36%

13%

2%
6%

Entre 50 et 54 ans Entre 55 et 59 ans Entre 60 et 64 ans Entre 65 et 69 ans Entre 70 et 74 ans À 75 ans ou plus Ne sait pas

TOTAL
SEXE ÂGE FRANCOPHONE RÉGION SCOLARITÉ PROLONG. CARRIÈRE

M F 50-54 55-59 60-64 65-70 OUI NON MTL RMR QC RMR AUTRES SEC. COLL. UNI. PROB. IMPROB.

n= 1 039 569 469 448 347 182 62 801 238 509 114 416 171 426 440 648 339

TOTAL 50 et 59 ans 13% 11% 15% 22% 10% n.d. n.d. 13% 12% 11% 11% 16% 11% 13% 14% 8% 20%

Entre 50 et 54 ans* 1% 1% 2% 4% n.d. n.d. n.d. 1% 2% 1% - 2% 1% 2% 1% 2% 1%

Entre 55 et 59 ans* 11% 10% 13% 19% 10% n.d. n.d. 12% 10% 9% 11% 14% 10% 11% 13% 7% 19%

TOTAL 60 et 69 ans 66% 66% 65% 61% 69% 80% 37% 67% 61% 68% 68% 62% 68% 66% 64% 62% 75%

Entre 60 et 64 ans* 30% 29% 31% 34% 33% 20% n.d. 30% 27% 29% 34% 29% 25% 31% 31% 21% 47%

Entre 65 et 69 ans 36% 38% 34% 27% 35% 60% 37% 36% 34% 39% 34% 33% 43% 35% 33% 41% 28%

TOTAL 70 ans et plus 15% 18% 12% 12% 13% 14% 53% 14% 21% 16% 14% 14% 14% 15% 17% 23% 4%

Entre 70 et 74 ans 13% 14% 11% 10% 11% 11% 47% 12% 18% 14% 9% 13% 13% 12% 13% 19% 4%

À 75 ans ou plus 2% 3% 2% 2% 2% 3% 5% 2% 4% 3% 5% 1% 1% 2% 4% 4% -

Ne sait pas 6% 5% 8% 4% 8% 6% 10% 6% 5% 5% 8% 7% 7% 7% 4% 7% 1%

TOTAL 
50-59 ans

13%

TOTAL 
60-69 ans

66%

TOTAL 
70 ans et plus

15%

* Les catégories n’ont été présentées qu’aux répondants étant moins ou autant âgés que la catégorie qui leur était proposée.

Proportion supérieure chez :

• Les répondants avec un revenu annuel 
familial de 125 000$ et plus (21%)
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ATTITUDE FACE À LA RETRAITE
Q6 – Veuillez indiquer votre degré d’accord ou de désaccord avec chacun des énoncés présentés ci-dessous.
Veuillez répondre sur une échelle de 1 à 10, 1 signifiant « totalement en désaccord » et 10 « totalement d’accord ». 
Base : Tous les répondants (n=2 000)

TOTAL
SEXE ÂGE FRANCOPHONE RÉGION SCOLARITÉ OCCUPATION PROLONG. CARRIÈRE

M F 50-59 60-70 OUI NON
MTL 
RMR

QC 
RMR

AUTRES SEC. COLL. UNI. TRAV. RET. AUTRES PROB. IMPROB.

n= 2 000 974 1 025 1 015 985 1 593 407 929 199 872 384 836 775 1 004 828 168 796 1 122

… « n’est pas payant » ou 
avantageux …

61% 62% 59% 60% 61% 62% 53% 60% 70% 59% 61% 61% 59% 60% 62% 57% 60% 61%

… si le crédit d’impôt (…) était 
remboursable

50% 57% 44% 55% 45% 51% 50% 50% 53% 51% 49% 50% 52% 60% 40% 45% 76% 34%

… s’il y avait un 
assouplissement (…) au RRQ

47% 53% 40% 51% 42% 47% 47% 48% 49% 44% 43% 47% 50% 56% 37% 42% 71% 31%

30%

25%

22%

30%

25%

24%

18%

17%

19%

13%

23%

26%

8%

10%

8%

Travailler après l’âge de la retraite « n’est pas payant » ou avantageux, car 
la majorité des gains partirait en impôts et en cotisations.

En situation de retraite, je songerais à un retour sur le marché du travail 
OU je prolongerais ma carrière si le crédit d’impôt pour prolongation de 

carrière était remboursable. 

En situation de retraite, je songerais à un retour sur le marché du travail 
OU je prolongerais ma carrière s’il y avait un assouplissement des 

obligations de cotisation au RRQ.

Totalement d'accord (9 à 10) Assez d'accord (7 à 8) Neutre (5 à 6) En désaccord (1 à 4) Je ne sais pas

TOTAL ACCORD
(7 à 10)

TOTAL ACCORD
(7 à 10)

61%

50%

47%
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LA RETRAITE SELON LE GENRE ET LA SCOLARITÉ

TOTAL
MASCULIN

SEC. COLL. UNI.

n= 974 164 407 402

TOTAL PROBABLE 45% 45% 44% 46%

Très probable 15% 17% 12% 22%

Assez probable 29% 28% 32% 24%

TOTAL IMPROBABLE 51% 50% 52% 50%

Peu probable 29% 28% 30% 28%

Pas du tout probable 22% 22% 22% 23%

Ne sait pas 4% 5% 4% 4%

TOTAL
MASCULIN

SEC. COLL. UNI.

n= 437 74 176 187

Temps plein 22% 23% 21% 26%

Temps partiel 68% 68% 69% 67%

Ne sait pas 9% 9% 10% 7%

TOTAL
FÉMININ

SEC. COLL. UNI.

1 025 220 429 372

33% 26% 32% 45%

12% 8% 11% 19%

21% 18% 22% 26%

62% 68% 63% 54%

27% 26% 27% 29%

35% 42% 36% 25%

5% 7% 5% 1%

Q1 – Dans quelle mesure est-il probable ou non que vous retourniez sur le marché du travail (à 
temps plein ou partiel) après la retraite OU prolongiez votre carrière (à temps plein ou partiel) à 
l’âge de la retraite  ? / Base : Tous les répondants (n=2 000)

TOTAL
FÉMININ

SEC. COLL. UNI.

358 56 137 165

14% 16% 13% 15%

79% 78% 79% 79%

7% 6% 8% 7%

Q2 – Serait-ce pour un emploi à temps plein ou à temps partiel ?  / Base : Ceux pour qui une 
prolongation de carrière ou un retour au travail est probable (n=796)

TOTAL
MASCULIN

SEC. COLL. UNI.

n= 569 92 236 241

TOTAL 50 et 59 ans 11% 11% 11% 10%

Entre 50 et 54 ans* 1% - 1% 1%

Entre 55 et 59 ans* 10% 11% 10% 9%

TOTAL 60 et 69 ans 66% 67% 67% 64%

Entre 60 et 64 ans* 29% 26% 29% 30%

Entre 65 et 69 ans 38% 41% 38% 34%

TOTAL 70 ans et plus 18% 17% 16% 21%

Entre 70 et 74 ans 14% 15% 14% 15%

À 75 ans ou plus 3% 2% 2% 6%

Ne sait pas 5% 5% 6% 5%

TOTAL
FÉMININ

SEC. COLL. UNI.

469 79 190 198

15% 11% 15% 19%

2% 3% 2% 1%

13% 8% 13% 18%

65% 70% 64% 65%

31% 24% 33% 33%

34% 46% 30% 32%

12% 10% 13% 13%

11% 10% 11% 11%

2% - 2% 2%

8% 9% 8% 4%

* Les catégories n’ont été présentées qu’aux répondants étant moins ou autant âgés que la catégorie qui leur était proposée.

Q3 – Vers quel âge prévoyez-vous quitter le marché du travail ou prendre votre retraite 
définitivement ? / Base : Ceux au travail ou à la recherche d’un emploi (n=1 039)

TOTAL
MASCULIN

SEC. COLL. UNI.

n= 974 164 407 402

… « n’est pas payant » ou 
avantageux …

62% 61% 64% 58%

… si le crédit d’impôt (…) était 
remboursable

57% 59% 58% 54%

… s’il y avait un 
assouplissement (…) au RRQ

53% 50% 55% 53%

TOTAL
FÉMININ

SEC. COLL. UNI.

1 025 220 429 372

59% 61% 58% 60%

44% 42% 43% 50%

40% 38% 39% 47%

Q6 – Veuillez indiquer votre degré d’accord ou de désaccord avec chacun des énoncés présentés ci-

dessous. / Base : Tous les répondants (n=2 000)

TOTAL ACCORD
(7 à 10)
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INFLUENCE DES PROGRAMMES GOUVERNEMENTAUX 
SUR L’ÂGE DE LA RETRAITE
Q4 – Dans quelle mesure des programmes gouvernementaux pourraient vous influencer à rester ou non en emploi au-delà de la retraite ?

Par exemple, des programmes gouvernementaux offrant des crédits d’impôt pour la prolongation de la carrière après l’âge de la retraite.

Base : Tous les répondants (n=2 000)

18% 20%
24%

32%

6%

Beaucoup Assez Un peu Pas du tout Ne sait pas

TOTAL 
FORTE INFLUENCE

38%

TOTAL 
FAIBLE INFLUENCE

56%

TOTAL
SEXE ÂGE FRANCOPHONE RÉGION SCOLARITÉ OCCUPATION PROLONG. CARRIÈRE

M F 50-59 60-70 OUI NON
MTL 
RMR

QC 
RMR

AUTRES SEC. COLL. UNI. TRAV. RET. AUTRES PROB. IMPROB.

n= 2 000 974 1 025 1 015 985 1 593 407 929 199 872 384 836 775 1 004 828 168 796 1 122

TOTAL FORTE INFLUENCE 38% 44% 32% 45% 29% 36% 49% 39% 42% 35% 31% 39% 43% 52% 21% 32% 72% 15%

Beaucoup 18% 22% 15% 21% 14% 17% 21% 17% 22% 18% 12% 19% 21% 25% 10% 15% 38% 5%

Assez 20% 22% 17% 24% 15% 18% 28% 22% 20% 17% 19% 19% 21% 27% 11% 17% 34% 10%

TOTAL FAIBLE INFLUENCE 56% 52% 60% 48% 65% 59% 41% 55% 55% 58% 59% 56% 54% 42% 74% 56% 25% 79%

Un peu 24% 26% 22% 26% 21% 25% 20% 23% 26% 24% 23% 23% 27% 26% 22% 19% 16% 29%

Pas du tout 32% 26% 38% 22% 44% 34% 22% 32% 29% 34% 36% 33% 27% 16% 52% 37% 9% 49%

Ne sait pas 6% 4% 8% 7% 6% 6% 10% 6% 4% 7% 9% 6% 3% 6% 6% 12% 3% 6%

Proportion supérieure chez :
• Les répondants avec un revenu annuel 

familial de 125 000$ et plus (48%)

Proportion supérieure chez :
• Les répondants avec un revenu annuel 

familial de moins de 40 000$ (61%)
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CONNAISSANCE DU CRÉDIT D’IMPÔT 
POUR PROLONGATION DE CARRIÈRE
Q5A – Dans quelle mesure connaissez-vous ou non le « Crédit d’impôt pour prolongation de carrière » du Gouvernement du Québec ?

Le crédit d’impôt pour prolongation de carrière est un crédit d’impôt provincial, visant à éliminer l’impôt à payer sur une partie du revenu de travail. Il est actuellement non 

remboursable, ce qui signifie qu’il faut payer des impôts pour pouvoir en bénéficier car sa valeur est retournée lorsque les individus produisent leur déclaration d’impôt. 

Base : Tous les répondants (n=2 000)

6%
15%

27%

46%

5%

Très bien Plutôt bien Plutôt mal Très mal/ pas du tout Ne sait pas

TOTAL 
BIEN

21%

TOTAL 
MAL

73%

TOTAL
SEXE ÂGE FRANCOPHONE RÉGION SCOLARITÉ OCCUPATION PROLONG. CARRIÈRE

M F 50-59 60-70 OUI NON
MTL 
RMR

QC 
RMR

AUTRES SEC. COLL. UNI. TRAV. RET. AUTRES PROB. IMPROB.

n= 2 000 974 1 025 1 015 985 1 593 407 929 199 872 384 836 775 1 004 828 168 796 1 122

TOTAL BIEN 21% 24% 19% 19% 24% 23% 15% 20% 28% 22% 21% 21% 22% 22% 22% 17% 26% 19%

Très bien 6% 8% 5% 7% 5% 7% 2% 5% 8% 6% 4% 6% 8% 7% 4% 7% 9% 4%

Plutôt bien 15% 16% 15% 13% 18% 16% 13% 14% 20% 16% 17% 15% 15% 14% 18% 10% 17% 15%

TOTAL MAL 73% 73% 74% 75% 71% 72% 83% 76% 69% 71% 69% 75% 76% 75% 73% 69% 72% 75%

Plutôt mal 27% 29% 25% 26% 28% 28% 22% 26% 30% 28% 23% 28% 28% 27% 28% 20% 27% 27%

Très mal/pas du tout 46% 44% 49% 49% 43% 44% 60% 50% 38% 43% 46% 46% 48% 47% 45% 49% 45% 47%

Ne sait pas 5% 3% 7% 5% 5% 6% 2% 4% 4% 7% 9% 4% 2% 4% 5% 14% 2% 7%
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INTÉRÊT PRINCIPAL DANS LE CRÉDIT D’IMPÔT POUR 
LA PROLONGATION DE CARRIÈRE
Q8 – Concernant le crédit d’impôt pour la prolongation de la carrière, qu’est-ce qui serait le plus intéressant pour vous?
Base : Tous les répondants (n=2 000)

35%

26% 24%

15%

Bénéficier de l’avantage fiscal sur 
chaque paye

Bénéficier de l’avantage fiscal au 
moment du remboursement d’impôt

Indifférent Ne sait pas

TOTAL
SEXE ÂGE FRANCOPHONE RÉGION SCOLARITÉ OCCUPATION PROLONG. CARRIÈRE

M F 50-59 60-70 OUI NON
MTL 
RMR

QC 
RMR

AUTRES SEC. COLL. UNI. TRAV. RET. AUTRES PROB. IMPROB.

n= 2 000 974 1 025 1 015 985 1 593 407 929 199 872 384 836 775 1 004 828 168 796 1 122

… sur chaque paye 35% 40% 30% 42% 28% 35% 33% 33% 45% 35% 29% 36% 39% 42% 27% 31% 42% 31%

… au moment du 
remboursement d’impôt

26% 24% 27% 22% 31% 26% 25% 26% 26% 26% 29% 26% 23% 25% 28% 27% 32% 22%

Indifférent 24% 26% 22% 21% 28% 24% 24% 25% 19% 25% 22% 24% 27% 19% 32% 21% 16% 31%

Ne sait pas 15% 9% 20% 16% 14% 14% 18% 16% 10% 15% 21% 14% 10% 15% 13% 22% 10% 16%

Proportion supérieure chez :
• Les répondants avec un revenu annuel 

familial 100 000$ et plus (44%)
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NIVEAU DE FAMILIARITÉ AVEC LE RRQ
Q5B – De façon générale, dans quelle mesure êtes-vous familier ou non avec les modalités de cotisation du Régime des rentes du Québec (RRQ) ?

Le Régime de rentes du Québec (RRQ) est un régime d'assurance public obligatoire pour les personnes âgées de 18 ans et plus qui travaillent et dont le revenu annuel dépasse 3 500 $. Il offre à 

ces personnes et à celles qui ont déjà travaillé au Québec, ainsi qu'à leurs proches, une protection financière de base lors de la retraite, du décès ou en cas d'invalidité. Actuellement, toute 

personne qui travaille doit continuer de cotiser, même si elle a déjà atteint le maximum possible de ses rentes de retraite. 

Base : Tous les répondants (n=2 000)

17%

46%

24%

11%
1%

Très familier Assez familier Peu familier Pas du tout familier Ne sait pas

TOTAL 
FAMILIER

64%
TOTAL 

NON FAMILIER

35%

TOTAL
SEXE ÂGE FRANCOPHONE RÉGION SCOLARITÉ OCCUPATION REVENU FAM.

M F 50-59 60-70 OUI NON
MTL 
RMR

QC 
RMR

AUTRES SEC. COLL. UNI. TRAV. RET. AUTRES
- de 
40k

40-
79k

80-
99k

100-
124k

125k 
et +

n= 2 000 974 1 025 1 015 985 1 593 407 929 199 872 384 836 775 1 004 828 168 391 608 275 232 277

TOTAL FAMILIER 64% 64% 63% 58% 70% 62% 71% 65% 67% 61% 56% 64% 73% 60% 72% 48% 48% 65% 70% 67% 72%

Très familier 17% 17% 18% 13% 22% 16% 27% 20% 18% 15% 15% 16% 24% 16% 21% 9% 13% 19% 18% 17% 20%

Assez familier 46% 47% 45% 44% 48% 47% 44% 45% 49% 46% 42% 47% 49% 44% 51% 38% 35% 47% 52% 50% 51%

TOTAL NON FAMILIER 35% 35% 35% 41% 28% 36% 28% 34% 30% 37% 40% 35% 27% 39% 27% 47% 48% 34% 29% 33% 28%

Peu familier 24% 25% 23% 27% 20% 25% 17% 22% 22% 27% 25% 25% 20% 29% 18% 22% 30% 24% 20% 24% 22%

Pas du tout familier 11% 10% 12% 14% 8% 11% 12% 12% 9% 11% 16% 10% 7% 11% 8% 25% 18% 10% 9% 9% 6%

Ne sait pas 1% 1% 2% 1% 1% 1% 1% 1% 2% 2% 3% 1% - 1% 2% 5% 3% 1% 1% - -



RÉSULTATS DÉTAILLÉS
3. Connaissance du taux d’imposition à la retraite
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PERCEPTION DU TAUX D’IMPOSITION À LA RETRAITE
Q7 – Selon vous, si vous gagnez un revenu d’emploi à la retraite de 20 000$ par an, quel pourcentage de ce montant sera déduit en impôts et cotisations ? 

Base : Tous les répondants (n=2 000)

19%

34%

19%

6%

22%

Moins de 15% De 15 à 29% De 30 à 49% 50% et plus Ne sait pas

TOTAL
SEXE ÂGE FRANCOPHONE RÉGION SCOLARITÉ OCCUPATION REVENU FAM.

M F 50-59 60-70 OUI NON
MTL 
RMR

QC 
RMR

AUTRES SEC. COLL. UNI. TRAV. RET. AUTRES
- de 
40k

40-
79k

80-
99k

100-
124k

125k 
et +

n= 2 000 974 1 025 1 015 985 1 593 407 929 199 872 384 836 775 1 004 828 168 391 608 275 232 277

Moins de 15% 19% 20% 19% 20% 18% 19% 20% 20% 18% 19% 16% 19% 24% 21% 18% 13% 16% 19% 14% 23% 32%

De 15 à 29% 34% 33% 34% 32% 35% 34% 33% 35% 27% 33% 33% 35% 32% 33% 34% 36% 33% 36% 31% 35% 28%

De 30 à 49% 19% 23% 15% 18% 20% 20% 14% 18% 29% 18% 16% 20% 20% 18% 23% 9% 13% 19% 29% 21% 22%

50% et plus 6% 8% 5% 7% 6% 6% 6% 6% 5% 7% 7% 6% 8% 7% 6% 7% 5% 6% 7% 6% 8%

Ne sait pas 22% 16% 27% 23% 20% 21% 28% 21% 21% 22% 28% 21% 16% 21% 19% 36% 33% 19% 18% 15% 11%
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UTILITÉ D’UN OUTIL DE SIMULATION DU REVENU 
DISPONIBLE RESTANT APRÈS IMPÔTS ET COTISATIONS
Q9 – Trouveriez-vous utile ou non la mise en place d’un outil de simulation qui servirait à simuler/connaître votre revenu disponible restant une fois les 

impôts et cotisations prélevés ? / Base : Tous les répondants (n=2 000)

44%
38%

7% 5% 6%

Très utile Assez utile Peu utile Pas du tout utile Ne sait pas

TOTAL 
UTILE

82%

TOTAL 
INUTILE

12%

TOTAL
SEXE ÂGE FRANCOPHONE RÉGION SCOLARITÉ OCCUPATION REVENU FAM.

M F 50-59 60-70 OUI NON
MTL 
RMR

QC 
RMR

AUTRES SEC. COLL. UNI. TRAV. RET. AUTRES
- de 
40k

40-
79k

80-
99k

100-
124k

125k 
et +

n= 2 000 974 1 025 1 015 985 1 593 407 929 199 872 384 836 775 1 004 828 168 391 608 275 232 277

TOTAL UTILE 82% 86% 79% 86% 78% 83% 79% 83% 80% 82% 77% 83% 87% 88% 76% 77% 76% 84% 84% 90% 87%

Très utile 44% 47% 41% 49% 40% 45% 41% 45% 47% 44% 36% 46% 51% 52% 37% 36% 35% 46% 46% 54% 58%

Assez utile 38% 38% 37% 37% 38% 38% 38% 38% 34% 38% 41% 37% 35% 36% 39% 41% 41% 38% 38% 37% 29%

TOTAL INUTILE 12% 10% 14% 8% 15% 12% 11% 11% 14% 12% 12% 12% 10% 7% 18% 10% 13% 12% 13% 6% 10%

Peu utile 7% 6% 7% 6% 8% 7% 6% 7% 9% 6% 7% 7% 6% 5% 9% 5% 7% 6% 9% 4% 7%

Pas du tout utile 5% 3% 6% 3% 7% 5% 5% 4% 5% 6% 5% 5% 4% 2% 9% 5% 7% 5% 4% 2% 3%

Ne sait pas 6% 5% 8% 6% 7% 5% 11% 6% 6% 6% 11% 5% 4% 5% 6% 13% 10% 4% 3% 4% 2%

Proportion supérieure chez :
• Les répondants qui jugent probable qu’ils prolongent ou 

retournent sur le marché du travail à l’âge de la retraite (90%)
• Les répondants pour qui les programmes auraient une forte 

influence (94%)



PROFIL DES RÉPONDANTS
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PROFILS SOCIODÉMOGRAPHIQUE ET SCOLAIRE

TOTAL*

SEXE     n= 2 000

Masculin 49%

Féminin 51%

ÂGE

50-54 ans 26%

55-59 ans 27%

60-64 ans 24%

65-70 ans 24%

LANGUE MATERNELLE

Français 85%

Anglais 10%

Autres 5%

OCCUPATION

Travailleur 50%

Retraité 40%

Recherche ou arrêt 9%

SCOLARITÉ

Secondaire ou moins 24%

Collégial 54%

Universitaire 21%

TOTAL*

REVENU DU MÉNAGE    n= 2 000

Moins de 40 000 $ 22%

De 40 000 $ 79 999 $ 32%

De 80 000 $ à 99 999 $ 13%

De 100 000 $ à 124 999 $ 11%

125 000 $ et plus 12%

RÉGION MÉTROPOLITAINE

Montréal RMR 50%

Québec RMR 10%

Autres régions 40%

TOTAL*

RÉGION DU QUÉBEC        n= 2 000

Montréal 23%

Montérégie 19%

Capitale-Nationale 9%

Laurentides 7%

Lanaudière 7%

Chaudière-Appalaches 5%

Laval 5%

Estrie 5%

Outaouais 4%

Saguenay-Lac-Saint-Jean 3%

Mauricie 3%

Centre-du-Québec 3%

Bas-Saint-Laurent 3%

Abitibi-Témiscamingue 2%

Gaspésie/Îles-de-la-
Madeleine

1%

Côte-Nord 1%

Nord-du-Québec -

* Le complément à 100% correspond à « Je préfère ne pas répondre » et « Je ne sais pas ». 
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Roxanne Bazinet

Directrice de recherche

rbazinet@leger360.com

514-982-2464

Pour plus d’informations, veuillez contacter …

Anne-Marie Delisle, Vice-présidente adjointe

Roxanne Bazinet, Directrice de recherche

Guillaume Gingras, Analyste de recherche sénior

Équipe 



EMPLOYÉS CONSULTANTS
600 185
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NOS SERVICES
• Léger

Recherche marketing et sondage

• Léger MetriCX
Services-conseils en expérience client

• Léger Analytique (LEA)
Analyse de modélisation de données

• Léger Opinion (LEO)
Gestion de panel

• Léger Communauté
Gestion de communautés en ligne

• Léger Numérique
Stratégie numérique et expérience utilisateur

• Recherche internationale
Worldwide Independent Network (WIN)

MONTRÉAL | QUÉBEC | TORONTO | WINNIPEG

EDMONTON | CALGARY | VANCOUVER | PHILADELPHIE

BUREAUX
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NOTRE ENGAGEMENT QUALITÉ

Léger est membre d’ESOMAR (European Society for Opinion and Market Research), l’association

mondiale des professionnels des enquêtes d’opinion et des études marketing. À ce titre, Léger

s’engage à appliquer le code international ICC/ESOMAR des études de marché, études sociales et

d’opinion et de l’analytique des données.

Léger est aussi membre d’Insights Association, l’association américaine pour la recherche

marketing et l’analytique.

Léger est membre du Conseil de recherche et d’intelligence marketing canadien (CRIC), l’association 
officielle de l’industrie des études de marché, des sondages et de l’intelligence marketing.

Léger est un commanditaire de PAIM Canada, l’association officielle des professionnels agréés en

analytique et intelligence marketing au Canada. PAIM respecte les normes du CRIC en matière de

recherche marketing et de recherche sur l'opinion publique. PAIM Canada est approuvée à l'échelle

internationale par ESOMAR et le MRII/Université de Géorgie.
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https://www.esomar.org/
https://www.esomar.org/uploads/public/knowledge-and-standards/codes-and-guidelines/ICCESOMAR_Code_French_.pdf
http://www.insightsassociation.org/
https://canadianresearchinsightscouncil.ca/
https://www.caip-paim.ca/?lang=fr


@leger360 /LegerCanada /company/leger360 @leger360leger360.com

https://twitter.com/leger360
https://www.facebook.com/LegerCanada
https://www.linkedin.com/company/117931/
https://www.instagram.com/leger360/
http://www.leger360.com

